

# 感怀千年古水 重绘贾鲁河图

## ——郑州市贾鲁河综合治理工程蓝线外生态景观方案公示

(上接五版)

感怀千年古水,重绘贾鲁河图!贾鲁河综合治理,既要重塑百里河道旖旎画卷,还要再现数千年中原文化之源,以期唤起人们对天地之中这片热土和悠久历史的记忆,永续传承民族的根与魂。

圣水育河源,商都文化传。  
昔时楚汉界,今朝康体园。  
黄淮相融汇,治水谱新篇。  
新区百业兴,时尚活力现。  
鱼乐桑田泽,自然生态延。  
时代书全盛,文创靓中原。

源:南四环至南水北调干渠段,沿线有商代遗址,又位于上游,是河流和文化的源头。景观设计以“源”为主题,展现千年古河的韵味,图腾由商朝青铜器兽纹提炼而来,颜色为绿色,体现自然生态的特征。

界:科学大道至中州大道段,历史上曾为鸿沟文化遗址,两侧以居住用地为主,景观设计以“界”为主题,体现幸福之河,图腾由中国象棋的棋盘纹演化而来,颜色采用木头棋子的颜色。

汇:中州大道至新107国道段,距离黄河最近,历史上贾鲁河与黄河的命运息息相关,景观设计以体现黄淮文化为主,展现大河史诗的魅力,图腾由河流交汇的漩涡纹提炼而来,颜色采用河水蓝色。

兴:新107国道至象湖段,位于龙子湖高校园区,以展示莘莘学子的朝气、活力为特色,图腾由龙子湖及城市肌理抽象而来,形成城市DNA,颜色采用代表热情和活力的橘黄色。

盛:郑汴中央公园段,位于文创园,是著名的郑州八景之一,因此这个区以体现桑田鱼乐的意境为主,图腾由田字纹演化而来,颜色为湖蓝色。

泽:圃田泽段,历史上的圃田泽是中国著名的湖泽,明清时期,“圃田春草”是著名的郑州八景之一,因此这个区以体现桑田鱼乐的意境为主,图腾由田字纹演化而来,颜色为湖蓝色。

象。从古代反映社会繁荣的清明上河图中提炼檐、窗、梁、柱、墙这些描画纹,形成特色图腾,描绘郑汴一体化的繁荣景象,颜色为湖蓝色。



主题分区总图

源:千年古河 氛围:生态/文化

界:中原重镇 氛围:活力/休闲

汇:大河史诗 氛围:双河文化

兴:新欣之态 氛围:现代/创意

盛:大水之观 氛围:大气/地标

泽:桑田鱼乐 氛围:田园/乡土

### 四、主题分区

#### (一) 源——千年古河

“源”主题分区位于南四环至渠南路之间,全长5.4公里,景观面积为118公顷。

“圣水育河源,商都文化传”。万物开端,皆有源头,二七中原区段对应的是贾鲁河图中的“源”。中原地区因水而生,源远流长,成为中华民族的源泉,围绕“源”字,倡导饮水思源、感恩哺源、洁净守源的思想,着重突显该区历史文化景观价值。

景观设计基于本河段商代历史遗址,由南至北形成田园郊野公园、5A景区商代博览园、邻里生态公园三个景观形态分区,贾鲁河峡谷作为连接东西两岸景观的天然纽带,在保留原生态的河峡谷景观的基础上设计一系列景观节点产生丰富的空间联系,形成运动休闲、历史体验、商业观光为一体高质量的旅游与休闲环境。融合滨水水岸开发,打造满足吃、住、行、游、购、娱等多功能5A级旅游景区,为市民提供“博物馆聚落式”文化深度体验与度假区。



“源”主题分区平面图

主要景观节点有三个:

(1) 山林野趣园  
位于南四环和航海西路之间,利用现有景观树种及山体沟壑地形在河道右岸设计环境教育游客中心、滨水剧场、山体眺望台、跌水瀑布、观景亭等景观,通过跨河道滑索进入左岸,体验树顶探险、彩弹活动场、山地自行车、野外拓展中心等体育健身活动,使人们身心放松地融入田园、现代、娱乐气息和谐交融的景观之中。

(2) 商代博览园  
位于航海西路和淮西路之间,利用该区域独特的商代遗址,设计非遗艺术广场、山体眺望台、观景亭、阶梯体验古城墙、古城墙体验博物馆、码头、商代艺术度假小镇、商代文化VR秀等,并且大量采用青铜锈板,雕刻“源”主题分区的图腾符号,渲染商代遗址公园历史古韵。让人们穿梭在林荫步道中,接触历史、感受历史。

(3) 邻里生态园  
位于渠南路和淮西路之间,该段两侧主要为居住用地,设计林荫步道、野餐草坪、多功能草坪、湿地雨水花园、观景亭、休闲广场等景观节点,使游客能够惬意地休闲放松,并与水亲近。



南四环游客服务中心效果图



商代博览园效果图



邻里生态园效果图

#### (二) 界——中原重镇

“界”主题分区位于科学大道至中州大道之间,全长11.7公里,景观面积为214公顷。

“昔时楚汉界,今朝康体园”。高新区、惠济区及金水区的一小段对应的是贾鲁河图中的“界”,历史上赫赫有名的“楚汉之争,历史鸿沟”指的就是贾鲁河的该段区域,该段也是北部跨越黄河进入郑州的门户区域,两侧多为成熟居住社区,各年龄段居民均有分布。

景观设计围绕历史上的鸿沟文化遗址,以“界”为主题,从沿线居民的运动、休闲、亲水需求出发,自西向东依次形成社区文化绿廊、全民体育公园、滨水休闲公园三个景观形态分区,将由棋盘纹演绎出的道路、广场结合多类型的户外健身器械、小型球类训练场地及健康步道等融入景观设计中,打造全时段全空间的市民体育健康生活区,使贾鲁河成为生活之河、体验之河、运动之河。



“界”主题分区平面图

主要景观节点有三个:

#### (1) 花卉活力场

位于北三环和京广快速路之间,结合场地中现有的插花奶奶庙及龙山源场地,设置插花奶奶广场、香草花园、趣味活力场、庆典草坪,并重点以低矮彩色地被栽植策略打造精致花园式花海景观,使得春日野花斑斓、仲夏水碧莲香、秋日芦花漫天、隆冬蜡梅飘香。



花卉活力场节点平面图



香草花园效果图

#### (2) 棋盘公园

通过棋盘式铺装广场、象棋坐凳、台阶地形、特色地雕等烘托文化氛围,并配以与象棋有关的传奇佳话、美文诗赋乃至兵法演算法、治国方略等,使得人们在此博弈和玩真人象棋游戏的同时可以感受到浓厚的中国经典文化氛围,打造出郑州最具特色的象棋主题公园。(下转七版)



棋盘公园效果图